

## 章朗村

## 茶香悠悠富农家



村民制作茶叶

贫穷落后的年代，虽然有祖先留下的茶树，但世代以茶叶为生的云南省勐海县西定乡章朗村村民却依然吃不饱饭。自脱贫攻坚战打响以来，章朗村在做好茶产业的同时，还通过改善人居环境、传承和弘扬民族文化，加速向现代文明迈进。如今的章朗村，独特的茶文化享誉海内外，村民的日子越过越红火。

### 茶叶助力脱贫

千年古寨章朗村与缅甸只相隔一片原始森林，是西定乡最大的布朗族村子，全村有 271 户 1171 人。

回想起以前的泥巴路、茅草房、人畜同楼的穷苦生活，章朗村党总支书记岩胆南很是感慨：“茶叶是我们村最主要的产业，全村共有茶园 8000 亩，其中古茶树约有 9 万株，但以前种茶没能让村民增收致富。”

转机出现在 2003 年。从那时起，普洱茶价格不断上涨，广东、浙江、湖南等地

的茶商相继来到章朗村收茶，古树茶成了香饽饽。在当地党委、政府的指导下，村民开始有意识地保护古茶树。

“县茶业管理局的工作人员来教我们科学采茶、修枝管护、绿色除虫等，经过培训，我们种植的茶叶质量和口感一年比一年好。”岩胆南说，依靠发展茶产业，2016 年，章朗村实现脱贫。目前，古树茶价格达 1600 ~ 2000 元/公斤，为巩固脱贫成果提供了支撑。

如今，走进村中可以看见，几乎每家每户都有一口或几口用来炒茶的大锅，村